



勇当焦作在中原更加出彩中出彩更精彩和中部崛起主力军的排头兵

示范区(高新区)召开2020年经济工作会议

本报讯(记者郭树勋)1月10日,示范区(高新区)隆重召开2020年经济工作会议,学习贯彻中央、省委和市委经济工作会议精神,回顾总结2019年各项工作,部署2020年发展任务,动员全区上下进一步统一思想、凝聚合力,加快推进全区经济高质量发展,不断开创经济社会发展新局面。

会议指出,2019年,示范区交出了一份来之不易的答卷:

预计全年地区生产总值增长8%,规模以上工业增加值增长8.6%,第三产业增加值增长9%,固定资产投资增长11%,社会消费品零售总额增长10.5%,一般公共预算收入增长11%,地区生产总值等5项主要经济指标增速均保持全市前列;与经济运行质量密切相关的主体税种增长21.7%,高于全市平均水平24个百分点,运行质量日趋向好。

一批标志性工程、引领型项目取得重大突破。中原地区首家工业设计城开园运营,省工业设计协会秘书处落户园区;总投资2亿元的厦工年产1万台智能化整车项目进展顺利,总投资10亿元的明仁与中国药科大学产学研一体化项目建成达产,总投资15亿元的蒙牛四期工厂将于今年5月底建成投产;总投资35亿元的黄河生物科技学院正式开工,总投资3.9亿元的韩公教育园区基本建成;大沙河城区核心段13公里生态长廊成为我市一张新的靓丽名片。

市十大基础设施重点项目征迁成效明显,城中村改造安置区建设扎实推进,整村拆迁破题开篇,农村人居环境整治、环保攻坚、“四城联创”、国庆安保等重点难点工作圆满完成。

基本完成体制机制改革、机构改革、干部人事薪酬制度改革。多项工作受到上级表彰,高新区在全国综合排名中位次前移,火炬统计工作连续4年被科技部评为先进单位;5家企业获得国家级荣誉,天宝恒祥邓福铭团队被评为教育部2019年度科学技术进步一等奖,是该企业首次获得国家级成果奖项;河南理工大学科技园获批省级大学科技园;苏家作乡寨卜昌村被命名为河南省中共党史教育基地;文昌街道刘范村联合市农林科学院培育的花生新品种通过国家新品种登记,辛庄村被农业农村部评为全国“一村一品”示范村;



示范区2020年经济工作会议现场。

本报记者 杨帆 摄

百大嘉苑项目获得该地历史上首个河南省建设行业工程质量的最高荣誉奖“中州杯”;全市城中村(城郊村)人居环境治理提升、建筑工地落实“六个百分百”等现场观摩会在该区召开。

会议强调,示范区2020年工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,深刻把握黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的实践要求,全面贯彻中央、省委、市委经济工作会议精神,认真落实市委十一届十一次全会各项部署,紧扣全面建成小康社会目标任务,坚定“又高又新”发展方向不动摇,主动对接融入郑洛新自创区,以全面提升国家高新区发展质量,以深化改革创新为动力,提高自主创新能力和区域竞争力为核心,以“四个率先”为目标,以高质量党建为保证,加快建设“三区一极”,确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官,勇当焦作在中原更加出彩中出彩更精彩和中部崛起主力军的排头兵,为建设全面体现新发展理念示范城市、打造“精致城市、品质焦作”探索路径、提供样本。

会议确定示范区2020年经济社会发展的主要预期目标:国家高新区在全国综合排名中前移10个位次。

地区生产总值增长8%左右,规模以上工业增加值增长8.5%,固定资产投资增长10%,社会消费品零售总额增长10.5%,一般公共预算收入增长8%左右,居民消费价格指数涨幅控制在3.5%左右,常住人口城镇化率提高1.2个百分点,万元GDP能耗降低3%左右,进出口平稳增长,居民人均可支配收入增长8%左右,城镇新增就业4300人以上。

会议对焦作天宝恒祥机械科技有限公司等创新发展先进企业、焦作市明仁天然药物有限责任公司等“三大改造”先进企业、河南同天投资有限公司等服务业先进企业(单位)予以表彰,共兑现奖金3285.1万元,是去年的2倍多,再创历史新高。会议对先进单位和先进工作者予以表彰,文苑街道等21个单位荣获项目建设先进单位称号;区金融工作局等10个单位荣获招商引资和对外开放工作先进单位称号;文苑街道等6个单位荣获“四城联创”先进单位称号;区科创局等13个单位荣获科技创新工作先进单位称号;区行政审批局等10个单位荣获“放管服”改革先进单位称号;区发展改革委等10个单位荣获服务企业先进单位称号;区消防大队等10个单位荣获安全生产先进单位称号;区食药监分局等10个单位荣获食品安全先进单位称号;



示范区(高新区)党工委、管委会主任王家鹏(右一)给作天宝恒祥机械科技有限公司颁奖。

本报记者 杨帆 摄

李万街道等10个单位荣获生态环境保护先进单位称号;苏家作乡等25个单位荣获乡村振兴工作先进单位称号;市公安局高新派出所荣获新中国成立70周年大庆安保工作先进单位称号;区民政和退役军人事务局等10个单位荣获信访稳定工作先进单位称号;宁郭镇等10个单位荣获综合治理论先进单位称号;高新区检察院筹备处等5个单位、郭树勋等4名同志荣获特别贡献奖;黄辉等97名同志荣获先进工作者称号,刘士江等56名同志荣获优秀基层干部称号。

示范区(高新区)党工委、管委会主任王家鹏在会上讲了话。他指出:一要充分肯定成绩,增强高质量发展的信心决心。全力以赴抓产业、上项目,综合实力明显增强;坚持不懈抓创新、促改革,动力活力加速释放;聚精会神补短板、创优势,城乡融合步伐加快;持之以恒抓环保、优生态,绿色发展成效显现;扎扎实实惠民生、办实事,群众福祉不断增进;从严从实管队伍、转作风,党的建设全面加强。二要准确把握形势,科学确定发展目标。三要聚焦重点任务,扎实推动经济高质量发展。以项目建设为抓手,构建现代经济体系;以稳增长、调结构为目标,推动制造业高质量发展;以科技创新为引领,培育壮大新动能;以改革开放为动力,增强发展新活力;以提升区域

竞争力为核心,加快城市扩容提质步伐;以改善农村人居环境为重点,实施乡村振兴战略;以打造优美生态环境为目标,打好污染防治攻坚战;以保障改善民生为根本,增进群众福祉。四要强化党建引领,为事业发展提供坚强组织保障。加强党的领导,夯实基层基础,锤炼干部队伍,完善推进机制,建立责任管理机制。

王家鹏部署了近期重点工作:一是过年不忘招商。二是兜住民生底线。保障好城乡低保、特困、优抚等困难群众生活,精心组织走访慰问、帮扶救助等活动。三是营造节日氛围。四是保障安全稳定。五是厉行勤俭节约。六是加强应急管理。

文苑街道、区工信局(金融局)、焦作明仁公司、蒙牛焦作分公司代表,区城管局城管队员许继冬,文昌街道姚庄村党支部书记、村委会主任赵学强分别在会上作典型发言。

示范区(高新区)领导班子成员,区直各部门、驻区机构副科级以上干部,区财政局、区农业农村局、区发展改革委、区科创局、区工信局(金融局)、区产业集聚区管委会、区开放招商中心等全体人员;区属国有企业负责人,5个科技综合体负责人,各乡镇(街道)班子成员,各行政村党支部书记、村委会主任,规模以上工业企业和重点项目代表以及各类受表彰人员代表参加会议。

认真贯彻落实市委经济工作会议精神

示范区(高新区)召开党工委(扩大)会议

本报讯(记者郭树勋)1月8日下午,示范区(高新区)召开党工委(扩大)会议,传达贯彻我市2019年第四季度重点项目暨产业转型攻坚观摩评价活动、市委经济工作会议精神。示范区(高新区)党委书记、管委会主任王家鹏主持会议并讲话,区班子成员出席会议,区直部分部门和单位负责人列席会议。

会议认为,市委经济工作会议全面贯彻中央、省委经济工作会议和市委十一届十一次全会精神,总结分析了2019年经济工作,部署了2020年我市重点经济工作,进一步统一思想、凝聚合力,紧盯高质量发展持续保持全省“第一方阵”目标,坚持稳中求进工作总基调,坚持以建设全面体现新发展理念示范城市为引领,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,以党的建设高质量推动经济高质量发展,为保障改善民生为根本,增进群众福祉,为事业发展提供坚强组织保障。加强党的领导,夯实基层基础,锤炼干部队伍,完善推进机制,建立责任管理机制。

王家鹏部署了近期重点工作:一是过年不忘招商。二是兜住民生底线。保障好城乡低保、特困、优抚等困难群众生活,精心组织走访慰问、帮扶救助等活动。三是营造节日氛围。四是保障安全稳定。五是厉行勤俭节约。六是加强应急管理。

文苑街道、区工信局(金融局)、焦作明仁公司、蒙牛焦作分公司代表,区城管局城管队员许继冬,文昌街道姚庄村党支部书记、村委会主任赵学强分别在会上作典型发言。

示范区(高新区)领导班子成员,区直各部门、驻区机构副科级以上干部,区财政局、区农业农村局、区发展改革委、区科创局、区工信局(金融局)、区产业集聚区管委会、区开放招商中心等全体人员;区属国有企业负责人,5个科技综合体负责人,各乡镇(街道)班子成员,各行政村党支部书记、村委会主任,规模以上工业企业和重点项目代表以及各类受表彰人员代表参加会议。

本报记者 郭树勋

刚刚过去的2019年,是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关键之年,也是示范区发展历程中不平凡的一年。一年来,在市委、市政府的坚强领导下,全区上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕建设“三区一极”(改革创新试验区、产城融合示范区、城乡统筹发展先行区和全市经济社会发展新的核心增长极),牢固树立“抓好党建是最大政绩,推动发展是第一要务”的理念,聚焦高新区主责主业,以国家高新区建设统领示范区建设,统筹经济社会协调发展,扎实推进全面从严治党,克难攻坚、负重前行,圆满完成了既定目标任务。

全力以赴抓产业、上项目,综合实力明显增强

推进工业转型升级。示范区加快装备制造、食品加工、新材料等重点产业转型发展,去年1-11月份,高技术产业和战略性新兴产业增加值同比分别增长13.8%、98.2%,分别高于规模以上工业增加值增速4.9个、89.3个百分点。蒙牛产业集群实现销售收入126亿元,同比增长15.7%;明仁大健康产业集群实现销售收入23亿元,同比增长64.3%。工业税收实现2.55亿元,同比增长11.5%。实施“三大改造”项目29个,完成投资30.5亿元。新创建国家绿色工厂3家,省级技术创新示范企业、质量标杆企业各1家,省级“专精特新”企业5家。构建了扶持制造业高质量发展的政策体系,设立了1.5亿元的高质量发展专项基金。全面落实各项惠企政策措施,为企业减税降费2亿元,争取各类扶持资金4850万元。成功化解卓立膜材料、嵩阳光电、泰鑫机械等企业债务风险20亿元。盘活闲置低效利用土地80余公顷,入驻项目6个,最有代表性的是利用大江重工长期闲置的

“三区一极”建设交出亮丽成绩单

——示范区(高新区)2020年经济工作会议报告解读(一)

土地建设了投资15亿元的蒙牛四期项目。

加快发展现代服务业。该区重点培育金融、检验检测认证、工业设计等高成长服务业。新引进金融机构7家,私募基金实现零的突破,去年1-11月份,金融业实现税收2556万元,同比增长32.1%。示范区参股设立的智慧金服平台,注册企业3000余家。中原工业设计城入驻企业56家,成为我市乃至全省引领工业转型的新亮点。数字经济产业园等创新载体聚集各类检验检测机构20余家,检验检测高技术服务业集聚区正在形成。

突出项目建设主抓手。该区去年实施重点项目119个,总投资417亿元,全部完成年度投资计划,其中3个省重点项目、16个市重点项目分别完成年度投资计划的146%、189%;今年纳入省重点项目数达到5个,是去年的1.67倍。新引进嘉洁智慧供暖、中原总部基地等各类项目38个,总投资376.8亿元,其中投资10亿元以上项目10个、1亿元以上项目19个。

坚持不懈抓创新、促改革,动力活力加速释放

强化创新第一动力。去年,示范区全社会研发经费占比增长15.6%,专利申请量增长26%、授权量增长27.6%,技术合同认定增长301%。新认定国家高新技术企业10家,总数达到18家;新增科技型中小企业52家,数量位居全市第一;晶泰航空、晶华膜技术、华表仪控等一批科技型小微企业技术和产品处于国际国内领先水平。第三批培育全

市创新创业领军人才(团队)5个,数量位居全市第一。新成立的河南省高端传感应用研究院聚集国内外多名顶级专家;明仁与中国药科大学共建的实验室建成投用;天宝恒祥与中国矿业大学共建的实验室建设进展顺利,新型研发机构引进取得突破。规划建设5个科技综合体,总建筑面积达150万平方米,建成投用27万平方米,新入驻“三新一高”企业130余家,纳税超过1亿元;国家级科技企业孵化器创业服务中心首次被评为全国B级孵化器,新众创空间2个。

深化重点领域改革。该区完成了机构设置、职能配置、全员岗位聘任制改革等工作。深化全流程电子化公共资源交易改革,受理各类交易项目67个,节约资金4100余万元,节资率3.3%。重点推动“一网通办”前提下“最多跑一次”改革。实现“一窗受理”政务服务事项512项,占事项总数的84%;网上可办事项596项,占事项总数的97%;“最多跑一次”事项597项。在改革带动下,新增市场主体2219个,同比增长18%,增幅位居全市前列。

聚精会神补短板、创优势,城乡融合步伐加快

推进中心城区扩容提质。示范区较好地服务了涉及示范区的市十大基础设施重点项目,去年新交付土地310余公顷、拆迁40万平方米、迁坟3140余座。实施基础设施项目32个,完成投资6.5亿元。文汇路(神州路至南海路)、滨河路(文丰路至中原路)建成通车,西经大道(人民路至丰收路)、

民主路拓宽工程基本完工,新修城市道路12公里。扎实推进“四城联创”,“脚板+手指”工作法、抓党建带社建促创建、街长制等创建机制受到市“四城联创”指挥部及有关部门的赞扬。

大力实施乡村振兴战略。该区促进乡村产业发展,发展优质小麦、花生等“四优”作物种植面积2440公顷;培育“三品一标”农产品7个,产地面积140公顷;北尚、寨卜昌等乡村旅游起步发展。成功申报怀药中国特色农产品优势区,新建河南省怀药规范化生产示范基地。95.2%的村完成集体产权制度改革、挂牌成立股份经济合作社。改造农村户厕2.5万户,57个村实现整村推进;敷设农村污水管网54.6公里;农村保洁市场化运作实现全覆盖;完成农村安全饮水巩固提升工程38个;新修、改造“四好农村路”113公里,城市公交覆盖全区所有村庄。

持之以恒抓环保、优生态,绿色发展成效显现

持续打好污染防治攻坚战。示范区全面开展“三散”治理,加强扬尘污染防治,在全市率先安装雾森装置。严格落实河长制,市定出境断面水质各项指标均达到Ⅳ类,城市集中式饮用水水源水质100%达标。完成违建别墅问题清查整治、城区黑臭水体整治任务。土壤环境风险管控有效推进。

持续加强生态文明建设。该区大沙河5个节点公园新增绿地面积73.4万平方米、连续景观水面333.5万平方米;沁泉湖、蒋沟河湿地、瓮洞河治理等工程进展顺利;大规模开展国土绿化,完

成高速公路绿化166.8万平方米,新增“四好农村路”绿色廊道61.3公里,创建省级森林乡村2个。

扎扎实实惠民生、办实事,群众福祉不断增进

示范区着力办好民生实事,去年民生财政支出12.6亿元,占一般公共预算支出的74.8%。

扎实推进就业创业。该区新增城镇就业4226人、农村劳动力转移就业992人、返乡下乡创业746人。创业担保贷款惠及72人。解决劳资纠纷76起,为劳动者追回欠薪3500余万元。

强化保障体系建设。该区城市低保、农村低保人均月补差分别提高到291元、178元。全面落实特困供养、大病救助等兜底政策。持续提高退休人员养老金标准,在全市率先兑现“中人”养老金待遇。完成城乡居民基本养老保险参保、农村养老补贴调标等工作。新建城市社区老年人日间照料中心6个、农村幸福院18个。

加快发展社会事业。该区张庄初中操场等项目加快建设,文昌初中综合楼等5个寄宿制学校改扩建项目建成投用。培育市级以上名师、骨干教师180余名。中招考试焦作一中、十一中上线603人,占全部考生的39.4%;宇华实验学校3名学生被清华、北大录取。实现远程诊疗,开启医养结合新模式。区文化馆开馆。

全面加强社会治理。该区严格落实安全生产责任制,应急管理体系基本建成,区消防救援大队挂牌成立;开展省级食品安全示范区创建工作;推进“雪

亮工程”建设,安装高清视频监控507路;打掉涉恶犯罪团伙4个,侦破黑恶案件33起;县級领导到乡镇(街道)下访89次,把大量信访问题化解在基层。

从严从实管队伍、转作风,党的建设全面加强

扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。示范区坚持学做结合、查改贯通,抓住领导带头这个关键、接受教育这个中心、为民服务这个根本、务求实效这个导向,搞好规定动作,做实自选动作,全区党员干部都受到了一次深刻的思想政治洗礼,主题教育成果转化为实实在在的工作成效。

配强抓党建专门力量。该区新设立组织、宣传、统战、政法等党的工作部门,各级各部门全部设立党建工作内设科室,解决有人抓党建问题;完善群团、新联会等机构,搭建了党工委管委会与各界群众、各界人士联系的桥梁。

切实加强基层基础工作。该区配齐配强乡镇(街道)领导班子;精心打造19个党建阵地,培育20名优秀共产党员、220余名后备村干;6个软弱涣散村转化提升成效明显。

深入开展纪律作风整顿。该区有针对性地开展“正风肃纪促规范、担当作为抓落实”纪律作风整顿活动,选树先进典型33人,问责36人,修订完善制度147项。

创新廉政教育方式。该区“廉洁从家出发”“一线五点”品牌效应显现,以案促改警示教育更见实效。围绕打造“政企+”“亲”“清”政商关系新模式,与18家企业进行联创共建,蒙牛公司“1234”廉洁企业模式、中建七局等企业三方共建廉洁文化示范点的做法受到省、市纪委监委的高度肯定。

严肃执纪监督问责。该区构建了“四个全覆盖”监督新格局。对40%的村居开展了村居巡察。纪检监察机关立案审查案件23起,结案23起,党纪处分23人。运用“四种形态”处理72人次,前两种形态占比87%。